

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

Вай дай эздел, хоа глудакхаш Шу тла ваглар

Вай хьалха («Паллгйче» № 115) дийдадър новкъосташта юкье тхаммада харжар мишта хила доагга а, мицахьа Юхоане из воагга а. Тахар дувца ловргдар тхона, тхаммада аламарге мишта хила беа а, эзделах ца боха уж мишта хила беа а. Вайнаха юкье дукха хана денз оалаш да сага эздел а, хьакьвал а эггара сикхагга довз истола гга оттадаб шу дуача юкьах аьле. Хана оалаш хиннад ништа? Цу деша коарга маган да. Вай тахар оалаш да «Арахь мара саг вовзац», аьле. Арахь саг вовзар фуд? Новкъост тешаме хилар, эздел долаш хилар, свабаре хилар. Из дерига долаш хилча доаггааш да денал а, майрал а. Вайна ма харра, арахь дукха лелаш хиннаба вай дай. Цудухьа лоамашка ядача юрташка дика-во денача, хьоашал вшагаикхийттача новкъосташта юкье гуча долаш хиннад хьакьвал-эздел долаш хиларен ца хиларен. Эггара хьалха эзделах вохар лоархаш хиннад — юкьахар тхеккар даьста хлама даа Юхар. Шоалагга да, сутара сискал яар. Кхоалагга да, бага сискал а йоаллаш наха деча кьамавьла юкье лелхар. Дийлагга да, дикагга лоархамегга йола маьже шийла магга ваггача новкъоста хьалхашка а ца юлаш из яа гертар. Пхелагга дар да, шийна хьалхашка оттабаь кад, фу яхаш из шел бе герташ хилча. Ялхлагга дар да, чай хьалхашка деча из оаркхоча а детта малар. (нагахьа оаркхоча а детта шелдалийттача а диамолача хана юха пелачу а деттий молаш да). Ворхлагга дар да, тхаммадас «алхьам» дийшачул тхьагга истола гга кхувдар. Бархлагга дар да, тухах-сискалах кхийтта баьначул тхьагга тхаммадал хьалха глаттар. Ийслагга дар да, ара боалача новкъосташта юкье, ший ара вала аргга ца хар. Уж вай дйаларха ийс хинна а Иац дала нийслуш дола глатат, хьаьта а эггара лоархамегга дараш вай дийнараш да. Цу, глататех лора а луш новкъостий баггаш хилча, царна глудакх деш латтача кагий ба-рашта а чоагга боьккха хьехам ба из, цул совгга воаь дай эзде глудакх дийлуш ца хилар а да из. АРЧХОВЕВ Саварбек.

Когда в Назрани умер один очень уважаемый человек, я попал на похороны только на третий день, да и то после обеда. Я выразил соболезнование и присел под навесом, где на диване сидел 40-летний сын покойника. Чуть дальше сидели его двоюродные братья, несколько стульев пустовало, так как в любой момент могли подойти пожилые люди. Зная об этом, подальше от почетных мест, на последних стульях расположились двое мужчин, один из них был знакомый мне кандидат наук, племянник умершего, а другого я не знал, но сидя рядом, ждал момента, чтобы с ним познакомиться. Ахмед (так звали ученого) внимательно слушал своего собеседника, который негромко что-то ему говорил. Через некоторое время я обратил внимание, что лицо Ахмеда побледнело. Я оглянулся и увидел, как во двор зашел мужчина в белом

модном костюме. Он не спеша подошел к тому месту, где сидели близкие родственники, и требовательно произнес: «Сделайте дуа». После обычных фраз, он чинно занял одно из почетных мест рядом с сыном умершего. — Ого! — удивленно сказал сосед Ахмеда, — мало того, что он не знает как делать кодам, (выразить соболезнование) он, наглец, сел не туда, куда следует. Какой мерзавец! Ахмед тихо ответил ему: — Он хуже, чем мерзавец, он маргинал. — Ахмед, а кто такой маргинал? — спросил его сосед. — Это такой человек, который не усвоил свои обычаи и традиции, а также не знает чужих, — сказал Ахмед.

— Я понял, это человек, который оторвался от родных корней, но не признался к чужим корням, то есть перекасти-поле, — продолжал сосед. — А к этому типу это очень подходит. Это Амирхан, — я его знаю давно. Еще недавно он был очень беден, но сейчас он богат. Он совершает челночные рейсы в Турцию. Очень загордился в последнее время. — Не знаю, чем он занимается, но вчера он меня обидел сильно. Дело в том, что я его тоже знаю. Вместе в школе учились. Так вот, иду я вчера сюда, а он проезжал мимо на чужой «шестерке». Увидев меня, сдал назад и, не выходя из машины, стал тараторить:

«Я слышал, что твой дядя умер. Сегодня на газете не попаду. Дел много. Так что не обижайся, я завтра заеду», — пообещал он и резко нажал на газ. Машина набрала скорость и удалилась, оставляя за собой сизые дымовые кольца. Такая форма сдоболезнования меня очень оскорбила, лучше бы он и не останавливался. Не знаю, что и подумать: то ли он действительно не знает наши обычаи, то ли, ему лень было выйти из машины, или он хотел показать свое превосходство, в смысле материального благополучия. Не секрет, что сейчас ученые бедствуют. Сосед Ахмеда помрачнел. Некоторое время он сидел молча, а затем сказал: «Да, он хуже мерзавца».

И. ГОРСКИЙ.

Главный редактор Х. С. ШАДИЕВ

Учительница-репетитор набирает учеников 1—2 классов. Обр.: ст. Ордж-ская, ул. Л. Толстого, 40. \* \* \* ПРОПАЛА КОРОВА (белая) на задней правой ноге ШИШКА. НАШЕДШЕГО просьба вернуть ЗА ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ по адресу ст. Орджоникидзевская, ул. Крестьянская, 37.

Собранием акционеров от 17 октября 1996 года АООТ «СМУ-3» добровольно ликвидировано. По всем вопросам кредиторов и дебиторов просим обращаться в ликвидационную комиссию, которая находится по адресу: Назрань, ул. Фабричная № 3, АООТ «СМУ-3». С 9 до 18 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. \* \* \* ПРОДАЮ 3 домовладения рядом. Обр.: ст. Ордж-ская, ул. А. Накостоева (б. Купальная), №№ 3, 5, 7.

Летайте самолетами из аэропорта „ИНГУШЕТИЯ“!

РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ САМОЛЕТОВ С АЭРОПОРТА «ИНГУШЕТИЯ»

Table with columns: Рейс, Направление, Дни недели, Время вылета, Тариф. руб., Класс. Rows include flights to STAMBUL, OAZ, MOSKVA, UFA-AKMOLA, ASTRAKHAN-AJMA-ATA, and TYUMEN.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Table with columns: Time, Program Name, Day. Lists TV programs for Thursday (31 OCTOBER), Friday (1 NOVEMBER), and Saturday (2 NOVEMBER).

Footer containing publication details: Authors bear responsibility for facts, ISSN 1068-8185, registered in the region, and contact information for the newspaper 'INGUSHE TIYA' in Rostov-on-Don.